

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 50
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.116

Suscripción en Córdoba. } Por un mes. 2 Plas.
Resto de España. } Trimestre. 5 "
Extranjero. } Trimestre. 6 "
Pago adelantado. } Número suelto, 10 céntimos.

SABADO 4 DE SEPTIEMBRE DE 1915

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVI

Contra las inoculaciones antirrábicas CÓMO SE PERPETÚA EL ERROR

En 1886 se celebró un Congreso de Higiene en Florencia. Presidía el finado profesor Jacinto Paolucci, senador del reino. Con su palabra deslumbrante, entusiasta, hizo el elogio de la nueva cura de la rabia, y obtuvo un verdadero éxito oratorio, levantándose todos los congresistas en pie para aplaudirle a él y a Pasteur.

Restablecida la calma, el autor de estos renglones, con mucha prudencia, hizo presente las observaciones arriba descriptas, y añadió: «En Italia, actualmente, la mortalidad media por rabia no alcanza a 40 individuos por año, como sucede en todas las naciones europeas, mientras los mordidos son muchos millares. El único medio para reconocer si todos los mordidos que ahora son curados con el sistema Pasteur reciben beneficio, es esperar algunos años, para comprobar si con las muchas inoculaciones que se dan obtenemos una disminución de esta mortalidad media. No tenemos otro medio para conocer si aquellos que son inoculados, y a los que se pretende pasar por curados, tenían o no la rabia.

Mientras tanto, hagamos constar que es absurdo hablar ahora, como se está haciendo, de millares de personas sanadas, desde el momento que, poniendo juntos todos los muertos por rabia en Europa, no llegan ni a medio millar. Los que hablan de millares de sanados, no han sabido nunca que el número de muertos debidos a la rabia es tan bajo. En realidad, no hay una enfermedad que dé una proporción tan baja de muertos como ésta.

Estas observaciones sirvieron de ducha fría; pero su éxito no fué satisfactorio. Hubo hasta quien dijo: «Parece imposible que haya en este recinto quien se atreva a levantar críticas contra el hombre que todo el mundo venera como el sabio más grande del siglo, Pasteur.»

Sin embargo, los entusiasmos de aquellos tiempos dieron algunos buenos frutos. Se pensó implantar, en París, un gran Instituto internacional para la cura de la rabia. Gobiernos y comunas dieron a tal objeto millón y medio de francos: la comuna de París regaló una extensa área de terreno, que había evaluada en medio millón de francos; y el 14 de Noviembre de 1888 fué inaugurado el nuevo Instituto, con la intervención del Presidente de la República y con una solemnidad tal, que sirvió para aumentar los entusiasmos.

En aquel Instituto se implantaron grandes laboratorios para las investigaciones científicas. Un personal selecto de experimentadores e inteligencias elegidas pobló el nuevo templo de la ciencia, que realizó trabajos de alto valor científico y práctico. Muerto Pasteur, fué sustituido por Duclaux, después por Roux, y un muy crecido número de hombres conocidos, como Metchnikoff, Laverán, Bordet, Borrel, Marchoux, Lavaditi, Calmette, Manouellian, Besredka, Kitasato, Babes, etc., etc., hallaron en el Instituto terreno adecuado para demostrar su actividad y su ingenio, llevando su contingente intelectual al mismo Instituto.

Cerca de dos mil alumnos se han sucedido desde entonces en sus laboratorios, sin que jamás ninguno hallara la puerta cerrada. El Instituto, desde hace años, posee un hospital con ochenta camas para la cura y el estudio de las enfermedades infecciosas.

Trabajos de química, de patología, de higiene, de histología, de bacteriología, de microscopía, de gran valor han sido ejecutados; tanto es así, que el «Instituto Pasteur» puede considerarse como un gran centro de progreso científico mundial. Se implantaron múltiples enseñanzas de suma utilidad, así como un curso anual de química biológica, otro de microbiología clínica, otro de ciencia de las levaduras, etc. Y el 14 de Noviembre se ha festejado con gran solemnidad el 25.º aniversario de su fundación. Igual que el 14 de Noviembre de 1888, ahora también tomó parte en el acto el Presidente de la República con varios ministros. El discurso conmemorativo fué pronunciado por el director Roux, quien delineó la historia y los progresos del Instituto.

Pero en el mundo de los profanos no se conoce esta parte de la tarea del Instituto. Cuando se habla del «Instituto Pasteur», la mente corre a la cura antirrábica. Y por esto, las pruebas pedidas en aquellas pocas observaciones al Congreso de Florencia en 1886, han llegado por fin, claras, brillantes, irrefutables; y no han llegado solas, sino también con las contrapruebas. La mortalidad italiana debida a la rabia, que era de cuarenta por año, no solamente no ha disminuído, sino que, por el contrario, en algunos años se ha triplicado y, como término medio, se ha duplicado.

De modo que no sólo podemos de esto inducir que las inoculaciones antirrábicas no han hecho disminuir la mortalidad causada por la rabia, sino que tenemos el derecho de afirmar que la han hecho duplicar, porque en algunos casos las inoculaciones antirrábicas matan.

Dr. Carlos Ruata,
Profesor de materia médica en la Facultad de Medicina (Italia).

LA BOLSA

Cotizaciones del día 3.
Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 72'25.—5 por 100 amortizable, 94'80.—Cédulas hipotecarias 4 por 500, 92'10.
Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 446'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 000'00.—Banco Hipotecario, 000'00.—Banco Hispano-Americano, 000'00.—Banco Español de Crédito, 90'00.
Valores locales.—Sociedad eléctrica de Casillas, 100.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.
Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 90'30.—Londres a la vista, 24'91.



El famoso aviador francés Pegoud, que ha muerto en el frente de batalla, víctima de un accidente de aeroplano.

El monumento al Gran Capitán

Suscripción popular para erigir en Córdoba el monumento a la memoria del Gran Capitán:

	Pts.	Cts.
Suma anterior	39.141	87
Regimiento de Gravelinas, en Badajoz		250
Excmo. e Ilmo. señor don Francisco Vidal Barraquer, Obispo de Solsona		25
Total	39.416	87

La recaudación está abierta en la Depositaria del Ayuntamiento, de once a una.

La Junta organizadora ruega a quienes ofrieron donativos que ingresen las cantidades, para atender a las obras del monumento.

TRIBUNALES

Estadística

Estado del movimiento de los asuntos criminales durante el mes de Agosto en esta Audiencia provincial: se han celebrado 22 juicios orales; se han sobreseído libremente 55 causas; provisionalmente 103, y se han terminado de otro modo 47.

A los jueces de instrucción

El presidente de esta Audiencia se dirigió ayer a los jueces de instrucción de la provincia recomendándoles que extremen sus consideraciones con los médicos forenses, siempre que con motivo de las diligencias que practiquen comparezcan dichos facultativos ante la presencia judicial.

Posesión y cese

Se ha posesionado nuevamente de su cargo el juez de instrucción de este partido don Mariano González Andía, cesando en dicho cometido el interino don Salvador Márquez Urbano.

Nombramiento

Ha sido nombrado magistrado del Tribunal provincial de lo contencioso-administrativo el que lo es de esta Audiencia don José Villalba Martos.

Absolución

La Sala segunda de esta Audiencia ha dictado sentencia absolutoria en la causa instruída por el Juzgado de Aguilar contra Francisco Jiménez Morales y Manuel Jiménez Quero, por el delito de atentado. Dicha resolución ha sido comunicada al general Gobernador militar de esta plaza, por ser militar Manuel Jiménez Quero.

Juicio oral

El lunes, ante la Sección primera de esta Audiencia, se verá, en juicio oral y público, la causa instruída en el Juzgado de Córdoba contra Enrique Ortiz García, por el delito de lesiones. Los señores García Serrano y Barbudo tienen a su cargo la defensa y representación del procesado.

NOTICIAS MILITARES

Ayer, a las nueve de la mañana, se verificó el solemne acto de jurar la bandera los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1913.

El acto se verificó en la explanada que hay delante de la casa del señor de las Morenas, en la que a dicha hora se encontraban formadas las fuerzas del regimiento de Sagunto con estandarte, escuadrón y banda y los reclutas de los regimientos de Sagunto, la Reina, Granada y Córdoba que debían prestar juramento.

A las nueve en punto llegó al lugar antes indicado el gobernador militar general don José Chacón Pérez, acompañado del jefe de Estado Mayor de la plaza don Antonio Cea Bautista, comandante de Caballería ayudante del general don Ricardo Torres Linares, comandante de Infantería sargento mayor de la plaza don Diego García Santos y el capitán ayudante de plaza don Francisco Sousa.

Seguidamente el general Chacón pasó revista a las fuerzas, cuyo mando tenía el coronel del regimiento de lanceros de Sagunto don León Sanz Peray.

Una vez cumplidos los requisitos que determinan las reales ordenanzas para estos actos, comenzó el acto.

El juramento fué tomado por el comandante de Sagunto don Juan Urqueta Benítez, en presencia del capellán del citado regimiento don David Turiso.

Una vez terminada la jura, las fuerzas se retiraron a sus cuarteles, en donde les fué servido un rancho extraordinario.

El número aproximado de los reclutas que juraron fué el de ochocientos.

La jura fué presenciada por bastante público.

Ausentándose de esta plaza el comandante jefe de Estado Mayor don Antonio Cea Bautista, desde ayer quedó encargado interinamente de la Secretaría de este Gobierno militar el oficial segundo del cuerpo auxiliar de oficinas militares don Daniel Álvarez González, a quien por reglamento corresponde.

Ha regresado a esta plaza, una vez terminado el permiso que le fué concedido, el médico primero con destino en el regimiento de lanceros de Sagunto don Juan Jandenes de la Cavada y se encargará también de la asistencia facultativa del personal del Segundo Establecimiento de Remonera, cesando el de igual empleo de la Yeguada militar don Rafael Jiménez Ruiz, que venía prestando aquel servicio.

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal y cárcel, regimiento de Sagunto.—Hospital y provisiones, quinto capitán de Sagunto don Juan Hernández Pinzón.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Ayer se presentaron en este Gobierno militar el capitán de Artillería don Rafael Peña y el veterinario segundo don Rafael Capdevilla, que vienen de Ceuta en uso de permiso.

Se ha despedido del Gobernador militar el comandante de Estado Mayor don Antonio Cea Bautista, que marcha a Aguilar y la Rambla.

Se han incorporado a las Academias de Caballería e Infantería los alumnos don Julio Albornoz y don José Gómez, respectivamente.

DE SOCIEDAD

En el tren rápido marchó ayer a Madrid, desde donde se trasladará a Elda (Alicante) para pasar una temporada al lado de su familia el gobernador civil de esta provincia don José Maestro Vera.

En los andenes fué despedido por los señores gobernador civil interino don José Tello García, gobernador militar general Chacón, alcalde interino don José Sanz Noguero, gobernador eclesiástico don Bartolomé Rodríguez y Ramírez, presidente de la Diputación don Antonio Pineda de las Infantas, fiscal de la Audiencia don Francisco Sáiz, juez de instrucción don Mariano González Andía, teniente coronel primer jefe de la Comandancia de la Guardia civil don Pedro Aguilera Pavia, segundo jefe de la misma don Pedro Martín Mateos, delegado de Hacienda interino don José Flores, jefe provincial del partido conservador don Manuel González López, teniente de alcalde don José Carrillo Pérez y don Sebastián Barrios Rejano, concejal don José Aguilar Catalán, secretario de la Corporación municipal don Manuel Varo Repiso, secretario particular del gobernador don José Álvarez Díaz, inspector jefe del cuerpo de Vigilancia don Ramón Molina Valdelomar, agente de dicho cuerpo don Francisco Rico de Lara, vigilante don Rafael Aguilar Cuéllar y otras muchas personas cuyos nombres sentimos no recordar.

El Ministro de la Gobernación don José Sánchez Guerra asistirá a una cacería que se verificará dentro de unos días en la finca de las Caleras, que el diputado a Cortes por el distrito de Hinojosa del Duque don José Castillejo y Castillejo posee en el término de Fuente Ovejuna.

—En el rápido de Madrid llegó ayer a Córdoba la Comisión del Ayuntamiento de nuestra capital, formada por el alcalde don Manuel Enriquez Barrios, el exalcalde y jefe de la minoría liberal don Salvador Muñoz Pérez, el jefe de la minoría republicana don Rafael Gutiérrez Villegas y el secretario especial de la Alcaldía don José Carretero Serrano.

En la Estación fueron esperados por el gobernador civil interino don José Tello García, el jefe provincial del partido conservador don Manuel González López, el alcalde interino don José Sanz Noguero, el exalcalde don Rafael Jiménez Amigo, los tenientes de alcalde y concejales don José Carrillo Pérez, don Sebastián Barrios Rejano, don Gabriel Bellido Luque, don Angel Taledano Rodríguez, don Luis Pérez Boje, don Pedro Gálvez Rodríguez, don Luis Martínez Navarro, don José Aguilar Catalán, don Rafael Moraga Serrano y don Antonio Aguilar Delgado, el secretario de la Corporación municipal don Manuel Varo Repiso, el procurador don Juan Enriquez, el contador del Ayuntamiento don Enrique Niceto Molina de Pazos, el oficial mayor don José Espejo Blancas, el secretario particular de don Manuel Enriquez señor Díaz Ribera, numerosos empleados del Ayuntamiento y representantes de la Prensa local.

—Ayer, en el oratorio de la casa de la señora doña Pilar Trillo, viuda de Cabrera, contrajeron matrimonio su hija la bella señorita Pilar Cabrera Trillo y el ilustrado ingeniero don Carlos Queiro Goldoni.

Los recién casados, a los que deseamos una interminable luna de miel, marcharon a Madrid y otras poblaciones.

—Ha regresado de Torre Molinos (Málaga) el director de la Escuela especial de Veterinaria de Córdoba y concejal don Gabriel Bellido Luque.

—Ha regresado de Sanlúcar de Barrameda el director de la Escuela Normal de Maestros don Enrique Díaz Honderza, acompañado de su esposa.

—Se halla en Córdoba el juez de instrucción don Enrique Ruiz Martín, acompañado de su esposa.

—De Málaga ha regresado la distinguida señorita Asunción Pernía, acompañada de su hermano don Rafael.

—De Puente Viego ha regresado a Bujalance don Antonio Zurita Vera.

—Ha regresado de San Sebastián, en unión de su familia, don Rafael Guerra Bejarano.

—Don Ramón García y García ha regresado de Villar del Ala.

—El sacerdote don José Guzmán Ajenjo ha regresado de Málaga.

—Doña Rafaela Barbudo y su hija doña Valle han regresado de Málaga.

—Ha vuelto de Málaga el antiguo industrial don Lucas Gómez.

—Ayer regresó de su excursión veraniega don Antonio Ortega Benítez y su distinguida esposa.

—Ha regresado de Cádiz el juez de instrucción de esta capital don Mariano González de Andía.

—Regresó de Cádiz don Agustín Marín Carrillo, acompañado de su hija.

—También ha regresado de Cádiz el letrado don Ramón Márquez Urbano.

DE LA PROVINCIA

Desaparición

De los terrenos del cortijo de Santa Cruz, del término de la Rambla, han desaparecido un mulo y una mula de la propiedad del vecino de aquel pueblo don Lorenzo García. Los semovientes estaban asegurados.

Rescate

La benemérita del Viso ha rescatado una burra que en el mes anterior desapareció de unos terrenos próximos a aquel pueblo.

Escopetas intervenidas

En la Cañada de la Sima, del término de Aguilar, ha sido sorprendido el vecino de aquel pueblo Francisco González Toro, que estaba cazando con una escopeta, la que le fué intervenida por carecer de licencia para su uso.

A los vecinos de Luena Antonio y Rafael Rancal Guerrero les han sido intervenidas las escopetas por usrlas careciendo de licencia, en la Cañada de la Cruz, del término de aquel pueblo.

Caballerías hurtadas

Del sitio conocido por el Huerto, sito en los alrededores de la aldea del Ochavillo, ha desaparecido una yegua perteneciente a la vecina de aquel lugar doña Agueda Márquez, suponiéndose que dicho semoviente haya sido hurtado.

También han desaparecido del sitio llamado Pozuelo, del término de Fuente Palmera, dos burras y un potro de la propiedad las dos primeras de Manuel Pistón Martínez y el último de Francisco Rodríguez, los dos de aquellos vecinos.

De ambos hechos se ha dado cuenta a los Juzgados respectivos.

Drama de familia

En Montilla se ha suicidado, arrojándose al pozo de su casa, la joven de dieciocho años Soledad Pino Jiménez.

Tomó esta desesperada resolución a causa de haber sido conducidos a la cárcel, momentos antes, su padre y su hermano, por promover reyerta con motivo de la vida licenciosa del padre.

De Instrucción pública

Se ha posesionado del cargo de auxiliar de la segunda escuela de niños de Baena el maestro don Angel Torres Aguilar.

Ha sido nombrada maestra de la escuela de párvulos de Cabra doña María Lama Mariscal.

Han marchado a sus destinos respectivos el profesor de primera enseñanza de Espejo don Juan Marín Morales Toro y el de la Huerce (Guadalajara) don Rafael Díaz Zafrá.

Por la Superioridad ha sido estimada la reclamación hecha por la maestra de esta capital doña Patrocinio Pedrajas, en el sentido de que tiene derecho al sueldo de 2.000 pesetas.

DESDE CABRA

Grandes festejos.

—Al fin, vamos a tener festejos. La quietud de un año para ver la manera de allegar fondos con que atender a los gastos del programa, se ha trocado en febril actividad en estos días, y gracias al elemento joven de la población, interesado en el asunto, y al entusiasmo del vecindario, Cabra celebrará con gran solemnidad la fiesta de su Patrona María Santísima de la Sierra, como lo ha venido haciendo en años anteriores.

Podemos asegurar que el domingo, 5 del corriente, será trasladada la veneranda imagen desde el santuario a la ciudad, en la que hará su entrada triunfal a las siete de la tarde, a cuyo efecto la banda de música, los gremios, corporaciones, sociedades, autoridades y clero saldrán a recibirla, empujando los festejos con tan emocionante espectáculo.

Habrán baile popular en el paseo, veladas musicales en la calle de Juan Ulloa, fantásticas iluminaciones, concurso de automóviles engalanados, premios a la virtud, fuegos artificiales, diademas, cine público, cañas, función religiosa y procesión solemne, desayuno infantil, limosnas de pan, retreta y otros números de atracción.

Merece plácemes la juventud egabrense por el esfuerzo de actividad que ha realizado en la cuestión pública y en la organización de espectáculos para lograr el fin apetecido; merece alabanzas la población de Cabra, que con raras excepciones acude siempre con sus recursos a secundar las manifestaciones de su amor acendrado a la Patrona y a la patria chica, y merece aplausos la autoridad gubernativa que ampara y secundada las iniciativas encaminadas a exteriorizar tan levantados sentimientos.

Un rumor.—Circula con insistencia el de que cierta colectividad egabrense se propone organizar una gran corrida de toros para la feria real, a cuyo fin gestiona contratar al célebre matador Juan Belmonte. De confirmarse el rumor dará cuenta al DIARIO inmediatamente para que, con la debida anticipación, pueda llegar la noticia a conocimiento de sus lectores.

El Corresponsal

3 Septiembre 915.

DE HACIENDA

Pagos para hoy

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán hoy efectivos los libramientos siguientes:

Señor Presidente de la Audiencia 12.000 pesetas; don Francisco Viguera 100; don Alberto Castañera 500; señor Administrador de Correos 23'25; señor Depositario pagador 3.791 y don Mariano Viguera 100.

Poseción

El oficial segundo de esta Administración de Contribuciones don José Rodríguez Lain ha tomado posesión de su cargo.

Retiros

Se han dado los órdenes oportunos para que por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se hagan efectivos a los interesados los retiros siguientes: al teniente coronel de caballería don Rafael Valenzuela Villalobos 487'50 pesetas anuales y a don Rafael Gómez Torres, primer teniente, 187'50 pesetas. El primero reside en Baena y el segundo en Montemayor.

LA FERIA DE BELMEZ

Durante los días 8, 9, 10 y 11 del mes corriente se verificará la feria de este pueblo, con sujeción al programa siguiente:

Día 7, por la noche, velada en la ermita de Nuestra Señora de los Remedios. La imagen será traída procesionalmente a la iglesia parroquial, con asistencia del clero y el Ayuntamiento, precedida de la banda de música. En el radio de la ermita y durante el paso de la procesión, habrá fuegos artificiales, cohetes y luces de bengala. Este número, por la hora en que se verifica y la gran afluencia de forasteros, es el más animado de la feria.

Día 8, a las cinco de la mañana, diana; a las ocho, solemne función religiosa; a las diez, reparto de una limosna a los pobres, en el Ayuntamiento; a las tres de la tarde, gran corrida de toros, estoqueados por los diestros Manolete II, Alvarito y Serranito.—Por la noche, iluminación eléctrica en el real de la feria, bailes y teatro.

Día 9, diana por la banda de música, que recorrerá las calles del centro de la población; diferentes distracciones populares; segunda corrida de toros, estoqueados por Manolete II y Alvarito.—Por la noche, música en el real de la feria, cine y teatro.

Días 10 y 11, circo, bailes, teatro y cine.—El 11, por la tarde, solemne procesión para llevar a su ermita a Nuestra Señora de los Remedios.

En el Rodeo habrá exposición de ganado y transacciones de compras, ventas y cambios de los mismos.

La autoridad local, al acordar estos festejos, ha tenido en cuenta su buena organización y el excelente servicio de todo bajo la vigilancia de sus agentes.

El Corresponsal.

LA FEDERACION GREMIAL

Se ha reunido en el local de la Cámara de Comercio la Junta organizadora de la Federación gremial cordobesa, bajo la presidencia de don José Carrillo Pérez, asistiendo los señores Delgado Madueño, Carretero, Rueda, Ruiz, Márquez, Revuelto, de Aquino, Martínez Navarro y Ramírez.

Como invitados concurren los señores Salinas (don Francisco y don Mariano), don José Luque y don Carlos Pérez, por el gremio de plateros, y don Francisco Tarradas y don José Roldán, por el de panaderos.

El señor Carrillo hizo, como de costumbre, una breve explicación del desarrollo de la Federación gremial y de la finalidad y ventajas que persigue, invitando a los comisionados que concurren a la Asamblea última de Valencia, para que hablasen sobre el particular, puesto que presenciaron los actos allí realizados y conocían al detalle los antecedentes de la nueva organización.

En su consecuencia, los señores Ruiz Márquez y Martínez Navarro relataron el origen y proceso de la Federación, las asambleas celebradas en Zaragoza y Valencia, así como los triunfos conseguidos por la nueva unión de los gremios en diferentes poblaciones.

Don Francisco Salinas, como miembro del Sindicato de vinos, aguardientes y licores, ya federado, hizo una entusiasta apología de este movimiento nacional federativo y expuso las considerables ventajas que han de obtenerse en su relación con los municipios y el Estado, contra los que será la Federación una verdadera salvaguarda que evitará los abusos que estos puedan cometer en el orden tributario, económico y social.

Los señores don José Luque y don Carlos Pérez se mostraron desde luego decididos partidarios de la idea, conviniendo en que el segundo, como presidente del Colegio de plateros, reuniese al gremio en su local social, exponerle el asunto y recabar su adhesión.

El señor Luque también prometió que, en su calidad de fabricante de estuches, visitaría a los demás compañeros, los cuales suponía que, por tratarse de pocos, estarían conformes en ingresar en la Federación.

Don Francisco Tarradas expuso las dificultades que, a su juicio, se hallarían para llegar a un acuerdo en el gremio de panaderos; no obstante, prometió que se entrevistaría con los demás miembros de la directiva, de la que él forma parte, les expondría el asunto y contestaría oportunamente.

A continuación fué leída una atenta carta que el presidente de la Federación gremial española dirige al de esta Junta organizadora señor Carrillo Pérez, exponiéndole el programa de los actos de propaganda que en el presente mes han de realizarse en Andalucía. El día 12 se celebrará una reunión en Cádiz; el día 14 se dará una conferencia en el local de la Unión Gremial de Sevilla, y el día 16 se efectuará la anunciada reunión en Córdoba.

Se convino en que el señor Carrillo Pérez se entrevistase con el empresario del Teatro Circo por si en el mencionado día, y caso de que no hubiera espectáculo en dicho local, se dignaba facilitar el indicado fin.

Por último, se convino en citar para el jueves próximo a los gremios de ferreteros, dueños de carruajes de alquiler, drogueros y alpargateros.

Las gestiones de la Comisión de Córdoba en Madrid

La expropiación del Suizo y la Casa de Correos.—El conde de Esteban Collantes. —La Escuela de Veterinaria, el material de enseñanza y las Cantinas Escolares. —La repatriación del regimiento de la Reina y las construcciones militares de Córdoba. —El saneamiento del cauce del Guadalquivir. —Los nuevos edificios de la Delegación de Hacienda y la Estación Central. —Restitución de 20.000 pesetas al Ayuntamiento. —La Granja Agrícola. —El monumento al Gran Capitán. —Otros asuntos.

Anoche tuvimos el gusto de visitar al digno alcalde de Córdoba don Manuel Enriquez Barrios, quien, con la exquisita amabilidad que le distingue, nos facilitó las siguientes noticias de las gestiones realizadas cerca del Gobierno por la Comisión del Ayuntamiento de nuestra capital.

Con los detalles que ya conocen nuestros lectores, por la información telegráfica de la Agencia Fabra, nos habló de la favorable resolución del expediente del Suizo. El señor Sánchez Guerra firmó la Real orden el día 30 de Agosto, luego de haber estudiado los antecedentes y la relación del asunto con la Casa de Correos, que es la consecuencia de aquella reforma. Claro es que, dependiendo la construcción de la Casa de Correos de la expropiación del Suizo, al resolverse esta última cuestión, aquella queda planteada en términos muy halagüeños, tanto por el mejoramiento de los servicios que ha de comprender cuanto por la importancia del edificio.

Ya firmada la Real orden para la expropiación del Suizo, la Comisión de Córdoba visitó al director general de Comunicaciones señor Ortúño, quien le dispuso una acogida verdaderamente afectuosa. Luego se reunieron todos con el señor Sánchez Guerra, a quien se informó detenidamente del proyecto, de manera que este comprendiera las mayores ventajas posibles para Córdoba. De esta importante cuestión hablará el señor Enriquez Barrios en la próxima sesión del Ayuntamiento, dando a conocer la fórmula que en principio ha sido elegida en Madrid.

Perseverando en el plausible propósito, que ayer mismo recordábamos en estas columnas, de que a la nueva fachada del Suizo se concediese un carácter análogo al de algunas construcciones nuevas de Sevilla, que tan merecidamente están llamando la atención, el señor Enriquez Barrios realizará las necesarias gestiones en tal sentido y, además, cuando venga a Córdoba el arquitecto encargado por la Dirección de Comunicaciones para formular el proyecto de la Casa de Correos, le expresará el deseo de que también esta guarde armonía con las hermosas construcciones mudéjares y del Renacimiento que forman el carácter dominante en las poblaciones de Andalucía. Por cierto que los comisionados de Córdoba han visto, en poblaciones tan modernas como Bilbao y San Sebastián, notable número de bellas construcciones nuevas de carácter mudéjar y del Renacimiento.

En San Sebastián tuvieron la fortuna de encontrar al admirado arquitecto don Ricardo Velázquez, quien, ofreciendo una nueva muestra de su amor a cuanto a Córdoba se refiere, se constituyó en guía de los comisionados y, por último, les recomendó que fuesen hasta la frontera y que después, al regreso a Madrid, visitasen Bilbao. De la hermosa y pujante capital de Vizcaya, honra y orgullo de España, por figurar entre las capitales más adelantadas, los comisionados obtuvieron una impresión muy halagüeña. Bilbao es un ejemplo alentador para muchas bellas capitales de la Península que aún no han emprendido decididamente la senda del progreso.

En la excursión a la frontera llegaron a Irún y pasaron a Hendaya, cuya desolación les ofreció una visión agobiadora de la guerra. Hace un año, en Hendaya reinaba una actividad constante y ahora los almacenes de su amplia Aduna están desiertos, el hermoso Casino está convertido en Hospital de guerra, luciendo la bandera de la Cruz Roja y los trajes de luto dominan entre sus entristecidos habitantes.

También en San Sebastián hablaron con el ministro de Instrucción pública, quien expresó su interés por realizar los deseos de la Comisión respecto a la construcción del nuevo edificio de la Escuela de Veterinaria, la concesión de material de enseñanza y la subvención para el sostenimiento de las Cantinas Escolares.

El conde de Esteban Collantes conversó muy afablemente con los comisionados, ofreciendo repetidas pruebas de su ingenio. Con su habitual donosura citó varios perances de su cargo, como el de que una vez le pidiesen una Escuela de Náutica para un lugar de Extremadura y otra que permitiese cazar cerdos en un edificio docente en el que van gastados varios millones, aprovechando en este último caso la circunstancia de que las obras están paralizadas. Cuando yo cuento estas cosas en el Congreso, agregan, dirán que son ocurrencias mías, y la verdad es que la realidad tiene gracia, aunque sea tan lamentable como esta.

En San Sebastián el señor Barroso aportó su valioso concurso en las gestiones de la Comisión. De vuelta en Madrid, los comisionados estu-

vieron en el Ministerio de Fomento, recomendando la realización del proyecto para el saneamiento del cauce del Guadalquivir en su paso por Córdoba.

Asimismo recomendaron la realización del proyecto del edificio de la Granja Agrícola, enviado por el director de la misma señor Aguayo, obteniendo muy gratas impresiones. Desde luego les manifestaron que se autorizaría el comienzo de los cultivos en los terrenos de la Granja y que oportunamente serían nombrados los profesores necesarios para los estudios del segundo curso en la Escuela de Peritos Agrícolas.

En el Ministerio de la Guerra fueron recibidos por el general Cubillo, con quien hablaron de la posibilidad de que fuese repatriado el regimiento de la Reina y de que, mientras esto ocurría, se enviase a la guarnición de Córdoba las fuerzas correspondientes a su importancia. Asimismo le hablaron del fomento de las construcciones militares, particularmente de la terminación del Hospital de la Fuensantilla y de que se estableciese el Depósito de Armamento. El general Cubillo ofreció trasladar las peticiones al conde del Serralvo en cuanto regresase a Madrid y expresó muy halagüeñas impresiones acerca del Depósito de Armamento.

En el Ministerio de Hacienda gestionaron la ejecución del proyecto del nuevo edificio para la Delegación de Córdoba y obtuvieron la grata noticia de que se resolvía en favor del Ayuntamiento la reclamación para que se deje de retener el 2 por 100 del 20 por 100 que el Municipio percibe sobre la contribución en el concepto de sustitutivo de Consumos. Además de esto, se devolvieron unas 25.000 pesetas correspondientes al 2 por 100 que se ha venido reteniendo.

Hablaron también con el subdirector de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante señor Peironcelly, quien ofreció que las obras de la Estación Central comenzarían en el próximo mes de Octubre, de salvarse, como esperaba, algunas diferencias que habían surgido.

Cerca de los Ministerios de la Guerra y Justicia los comisionados gestionaron también la continuación de la guardia que el regimiento de Sagunto venía prestando en la Cárcel de Córdoba.

El señor Sánchez Guerra ofreció, respecto a la aspiración de que venga a Córdoba una sección del Cuerpo de Seguridad, que volvería a incluir la cantidad necesaria en el presupuesto de la Gobernación.

Hablaron asimismo con el señor Sánchez Guerra del monumento al Gran Capitán. Ofreció que rogaria a sus compañeros de Gobierno que por cada Ministerio se cooperase a la suscripción en lo que fuera posible a cada uno. También ofreció venir a Córdoba con motivo del centenario, aceptando la invitación del señor Enriquez Barrios, para encargarse del discurso que se ha de pronunciar en la velada literaria que se ha de celebrar en memoria del inmortal caudillo.

El señor Dato ofreció por su parte que renovería su interés para que al abrirse las Cortes fuese aprobado el proyecto de subvención de 50.000 pesetas. La apertura de las Cortes se verificará en breve y la impresión dominante en los centros políticos es la de que se ha consolidado el Gabinete del señor Dato.

Por último, los comisionados estuvieron en el estudio del laureado escultor señor Inurria, quien tenía terminado en escayola el proyecto del monumento al Gran Capitán, anunciándonos que el día 30 de Septiembre entregará a la fundición el modelo definitivo.

Terminaremos estas líneas renovando nuestro reconocimiento al señor Enriquez Barrios por habernos facilitado estas importantes noticias y reiterando nuestra entusiástica enhorabuena a él y a los demás representantes del Ayuntamiento por el halagüeño resultado de las gestiones de la Comisión de Córdoba en Madrid.

El servicio sanitario del ejército francés

Montar un servicio sanitario científico y completo que permita la evacuación rápida de los heridos de un gran ejército, para que estos puedan ser atendidos convenientemente por la ciencia, poco después de quedar fuera de combate, no es labor fácil; antes por el contrario, resulta complicada y difícil en todo momento.



El Dr. Troussaint, director de los servicios de Sanidad del ejército francés.

Sin embargo, como la importancia de dicho servicio salta a la vista, desde Napoleón hasta el día, todos los generales en jefe de ejércitos luchadores, han pretendido tener a su disposición un cuerpo de Sanidad militar completo; porque la presencia de los soldados derribados por el enemigo sobre el campo de batalla, sus ayes quejumbrosos, sus gritos de socorro, los alaridos que les arrancan constantemente sus dolores, producen siempre cierta depresión en el ánimo de las tropas y este sólo motivo, aunque excluyamos el natural del sentimiento humanitario, basta para que la personalidad encargada de dirigir estos servicios haga todos los esfuerzos imaginarios para que resulten lo más prácticos posibles.

Tal ha sido la labor del Dr. Troussaint, director de los servicios de sanidad de los ejércitos franceses, sobre el cual pesa la movilización de las formaciones activas y la organización, en el interior, de los hospitales auxiliares. Gracias a su talento organizador y a su actividad, la asistencia de los heridos en el frente es tan rápida y completa, que estos momentos después de quedar inutilizados, reciben la asistencia de primera intención, y son trasladados, por medio de camillas automóviles especiales, totalmente abiertas y dispuestas en forma de literas unas sobre otras, desde el lugar del combate, a las am-

bulancias de urgencia primero, y a los hospitales, después, en poco tiempo.

Aparte las ambulancias quirúrgicas compuestas de camiones automóviles completos, y de los trenes sanitarios que son verdaderos hospitales ambulantes, y en los cuales se pueden efectuar toda clase de operaciones urgentes, el material de desinfección científica ha llegado a ser tan perfecto bajo la dirección del Dr. Troussaint, que Francia es deudora de eterna gratitud, y es bien cierto que cuando se escriba la historia de los servicios sanitarios durante esta guerra, el nombre del Dr. Troussaint pasará a la posteridad con una aureola de gloria que nada ni nadie podrá empañar.

A sus trabajos y cuidados en organizar los servicios sanitarios, se debe el que el noventa por ciento de los heridos franceses no sean bajas definitivas en los ejércitos de la República.

X. X.

LA COMISIÓN PROVINCIAL

Bajo la presidencia de don Rafael Barrios Enriquez, ayer, por la mañana, se reunió la Comisión provincial, concurriendo los diputados señores García Martínez, Cuesta Núñez de Prado, Fuentes Breña, Vargas Luna y Barasona Gijón. Actuó de secretario don Alfredo Rey Heredia.

Fuó leída y aprobada el acta de la anterior y se entró en el despacho del orden del día, adoptándose los siguientes acuerdos:

Señalar los días 4, 6, 17, 18, 20, 21, 29 y 30 para celebrar sus sesiones ordinarias durante el presente mes.

Quedar enterada de un oficio del gobernador civil participando haber ordenado provisionalmente la reclusión en el Departamento de Delictos de una alienada aparecida en Aguilar, cuyo nombre y demás circunstancias se ignoran, y el ingreso de la enferma Manuela Gómez Carmona en el Hospital de Agudos.

Aprobar una cuenta de material de oficina que rinde el Secretario del Consejo de Fomento. Autorizar al director del Hospital de Crónicos para adquirir seis carradas de paja de escoba con destino al relleno de colchones.

Conceder socorros en metálico para que sean llevados a los baños de Alanje Manuel López y Silvestre López Avila.

Quedar enterada de un oficio del gobernador civil participando haber ordenado el ingreso de los jóvenes Antonio Vargas y Joaquín Vilchez en el Hospicio.

Aprobar una instancia de Matilde Rodríguez para el ingreso de sus hermanas Concepción y Josefa en el Hospicio.

Por último, aprobar una factura por suministro de carbón de coc al Hospital de Agudos, hecho por don José Barcia.

No habiendo más asuntos de que tratar, fué levantada la sesión.

Gacetillas

La guardia de la Cárcel

A partir del día primero del corriente, la guardia de la Cárcel, prestada por el regimiento de lanceros de Sagunto, ha quedado reducida a un cabo y cuatro soldados, con el anuncio de que el 10 será suprimida por completo.

Tiene mucha importancia esta determinación, porque puede plantear una situación realmente grave.

Baste decir que en esta Cárcel hay unos doscientos veinte reclusos, de los cuales la mayor parte sufren condenas de importancia, habiendo hasta un condenado a muerte.

Huelga expresar el peligro que seguramente habrá de sufrirse de dejar sin la necesaria vigilancia a una población penal tan importante, pues esta Cárcel no es sólo preventiva, sino correccional.

Publicamos esta verdad para que, conocida en toda su importancia la gravedad de la situación que se está planteando, la opinión pública refuerce, justamente alarmada, las gestiones que el alcalde señor Enriquez Barrios realiza cerca del Gobierno para que el regimiento de lanceros de Sagunto continúe prestando, con fuerzas suficientes, la guardia de la Cárcel.

La Granja Agrícola

Este mes comenzarán los cultivos en los terrenos de la Granja Agrícola, implantándose los de regadío que puedan servir de enseñanza para la zona del Pantano del Guadalmellato.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las siguientes personas: Cándida Ros, de trece años de edad, que vive en la calle de Enmedio, número 25, de una contusión en el muslo izquierdo.

Enriqueta Carrillo Suárez, de tres meses, que habita en la calle de Ramírez de las Casas-Deza, de una luxación en el pie izquierdo.

Y Julián Rocamora León, de sesenta años, con domicilio en la calle Postera, número 3, de contusiones en el brazo y costado izquierdos.

El Colegio de Abogados

Mañana, domingo, de doce a catorce de la tarde, se celebrará en la sala de Abogados de esta Audiencia la elección del cargo de diputado segundo de la Junta de gobierno del mismo.

Los Exploradores

Los exploradores de la tropa de Córdoba deberán cumplir con los preceptos religiosos del domingo, antes de emprender la excursión de mañana, que comenzará a las ocho.

Mujer arrollada

Ayer por la mañana fué arrollada por una caballería, en la calle de la Espartería, una mujer llamada Francisca Montilla Corpas, de sesenta años de edad, resultando con una contusión en el brazo derecho. Fué asistida en la Casa de Socorro.

Fiesta religiosa

El domingo 19 del actual, y por acuerdo del Colegio de Procuradores, se verificará en la iglesia del hospital de los Dolores la fiesta que anualmente dedica el expresado Colegio a su excelsa patrona Nuestra Señora de los Dolores, estando encargado del sermón el Arcipreste de esta Santa Iglesia Catedral don Francisco Duarte Sahagún.

Patría Chica

Coincidiendo con los próximos festejos de Otoño, y dedicando un número extraordinario a los mismos, reaparecerá el popular semanario *Patría Chica*, de tan gratos recuerdos.

Dicho número extraordinario constituirá un derecho de buen gusto y amabilidad, haciéndose una tirada de tres mil ejemplares, que habrá de repartirse gratuitamente, y con asombrosa profusión, tanto para favorecer el interés de los anunciantes en el expresado número, cuanto por conquistar el buen nombre que *Patría Chica* logró adquirir en el tiempo de su publicación. Deseamos la reaparición del estimado colega,

al par que sus ediciones no tengan intermitencias en lo sucesivo.

ACEBITES DE LAS ACLARADORAS GRIFO ¿es la felicidad? Sí, señor, en todos los casos, —limpieza y buen gusto no pueden compararse su Despacho, Cister, 4.

Autopsia

Ayer fué practicada la autopsia al cadáver de Antonio Guerrero, quien falleció repentinamente en la plaza de San Miguel, el día anterior. La operación la efectuaron los médicos forenses don Baldomero Castellano y don Miguel Luanco quienes, según nuestros informes, apreciaron que la defunción fué debida a una angina de pecho.

La Ermita de las Animas

Suscripción para reedificar la Ermita del Santísimo Cristo de las Animas, cuyas importantes obras se están realizando con gran actividad: Suma anterior, 2.469'85 pesetas.

Don Antonio Ortega Gómez, practicante, 1 peseta; doña Carmen Mejías, 10; don Francisco Ortiz Obrero y señora, 2; doña Mariana Cuevas, sirviente, muy pobre, 1; don Antonio Conrotte Barbero y señora, 2; don Francisco Delgado Iglesias, estancero, e hijos, 1; don Benito Raya, vecino del Campo de la Verdad, 1'25; don Antonio Raya, idem, 1'25; doña María Raya, idem, 1'25; doña Isabel Espejo, idem, 1'25; doña Francisca Verona, pobre de idem, 0'15.

Total, 2.492'00 pesetas. Los donativos se reciben en la casa número 17 de la calle de la Encarnación, domicilio del presidente de la Junta recaudadora don Rafael Jiménez Amigo; en la del rector de la parroquia del Campo de la Verdad, y en la redacción de *El Defensor de Córdoba*, casa número 6 de la calle de Ambrosio de Morales, de esta capital.

Movimiento demográfico

Ayer se hicieron en los juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes:

Distrito de la izquierda.—Defunciones: José Martín Gómez, de siete años de edad, de paludismo.

Nacimientos.—José Gómez Sánchez.

Matrimonios.—Ninguno.

Distrito de la derecha.—Defunciones: Rosa Morales Romero, de sesenta y siete años de edad, de asistolia.

Nacimientos.—Rafael de la Haba Villa y José González Castejón.

Matrimonios.—Ninguno.

Insultos

El guardia municipal que presta sus servicios en Alcolea ha denunciado a Manuel Domínguez Aguilera por haber dirigido palabras insultantes al administrador de varias fincas que se personó en la casa de aquel para saber con qué autorización había extraído algunas cargas de arena de las proximidades de la dehesa de Ribera.

Los Novelty

Con la función de esta noche y la de mañana domingo terminarán sus trabajos estos aplaudidos y simpáticos artistas en los baños del Guadalquivir, cerrándose estos hasta el año próximo.

Ganadas

Unos cuantos gansos aburridos, revueltos con varios chulillos de mala sombra y algunos algarines, han dado en la gracia de armar escándalo a la terminación del espectáculo en el Cine de la Victoria, abuchando a las personas decentes que encuentran en su camino.

Marchan, al entrar en la calle de la Concepción, por las aceras, metiéndose con quien aciertan a coger en medio. Así pasan por el Gran Capitán, y al penetrar en la calle del Conde de Gondomar, cuando al escándalo las proporciones de un motín zoológico. No sabiendo ya qué hacer, aullan y relinchan como animales en libertad, que es exactamente lo que viene ocurriendo.

Esta mala vergüenza debe terminar esta misma noche, para que quede demostrado que Córdoba, por muy mala que sea, no puede asemejarse a Frayjana.

Anoche, los tales la tomaron con un guardia municipal, el que pudo atrapar a uno de los de la partida, el que fué llevado a la Higuera-atuque, como es natural, decía que él no había sido.

Vamos a ver si esta noche, de continuar la demostración nocturna de salvajismo, sale al encuentro de ella media guardia municipal y echa el lazo a unos cuantos para que duerman en la Higuera, primero, y pasen luego a la Cárcel para cumplir la quincena que tan tenazmente se han ganado. Como los dejan sueltos acabarían por llevarse los relojes de los transeúntes.

Las piedras

Ha sido denunciado el niño Francisco Moyano por haber arrojado una piedra a Encarnación Clavelinas, produciéndole varias contusiones en la cara, de las que fué asistida en la Casa de socorro.

Las corridas de Málaga

La empresa de las corridas de toros que han de celebrarse en Málaga el domingo 5 y el lunes 6, en las que tomarán parte los Gallo, Belmonte y Saleri II ha dispuesto, para comodidad de los aficionados que asistan, el establecimiento de un despacho de billetes de toros en la estación de Bobadilla.

La taquilla estará abierta al paso de los trenes botijos de Sevilla, Granada, Jaén y Córdoba. Los billetes se expendrán a los mismos precios que en Málaga, sin aumento alguno. Dado el entusiasmo que han despertado las corridas, es de esperar que la empresa realice un excelente negocio.

Licencias de caza

El Gobernador civil concedió ayer licencia para cazar al vecino de Córdoba don Rafael Ruiz Fuentes y al de Cádiz don Francisco Cobos Cuesta.

Accidente del trabajo

Ayer, a las once de la mañana, en el almacén de hierros que don Víctor Bartolomé Milla tiene establecido en la avenida de Canalejas uno de los operarios llamado Genaro Pizarro Rodríguez, de treinta y seis años de edad, tuvo la desgracia de que se le cayese encima una viga de hierro.

Conducido a la Casa de socorro, el médico de guardia le apreció una herida inguinal derecha y contusiones en la región lumbar y en otras partes del cuerpo.

Esponsales

Han firmado sus esponsales en esta capital la bella señorita Francisca Redondo Ordóñez y el joven profesor de instrucción primaria y tenedor de libros don Rafael Rojano Rodríguez.

Los invitados al acto fueron obsequiados espléndidamente en el domicilio de los padres de la novia don Luis Redondo y doña Ramona Ordóñez.

Volco de un coche

Ayer, al regresar de la Estación central de los ferrocarriles de recoger la correspondencia de la tarde volcó el coche correo en la calle de Ambrosio de Morales por habersele roto una de las ruedas traseras.

No hubo que lamentar desgracias.

Baños
El conocido industrial cordobés don José Linarés Simón, dueño del elegante salón de peladomar, número 4, hace tiempo que alberga el propósito de realizar en su favorecido establecimiento, entre otras reformas que también ha de terminar, la instalación de baños, ampliación que encaja perfectamente dentro de la industrial que ejerce, y que ayer inauguró el general beneplácito del público que favorece dicho local.

En tales mejoras no puede pedirse más en cuanto a buen gusto, higiene y novedad. En el salón exterior ha instalado un hermoso juego de cliente puede lavarse a placer sin intervención de bacías, brochas, etc., ya descartadas, estando unidos dichos lavabos entre sí por medio de un oculto corrido de mármol blanco que da a todo el establecimiento un aspecto de refinada elegancia.

Pero la reforma más importante es la instalación interior de dos cuartos de baños con pilas esmaltadas, sobre las que caen dos grifos níquelados para el agua fría y caliente, pasando esta última por un calentador por gas, sistema belga, que permite al cliente dar al baño la temperatura que desee.

El mobiliario de los cuartos es sumamente elegante, al par que sencillo, disponiendo también el bañista de un termómetro para graduar la temperatura del agua.

El señor Linarés, incansable industrial que ha dotado a Córdoba de un establecimiento modelo, digno de las más cultas y modernas poblaciones, es merecedor de que el público aprecie y retribuya sus desvelos y las comodidades que sabe proporcionarles.

Hurto de leña
La guardia civil del puesto de la Arruzafilla ha denunciado a los vecinos de esta capital Francisco Fernández Vargas, Rafael Jaén Zaya, Rafael Muñoz Ranchal y Antonio Fernández, quienes conducían por el camino de las Ermitas cinco cargas de leña que habían hurtado en la finca de Santa Ana, de la propiedad de la duquesa de Hornachuelos.

Carrera de Comercio
Preparación completa (contadores y profesorado).—Asignaturas del grado de Bachiller.—Idiomas y Contabilidad.—Academia Torres.—Estudio en la Academia.—Pidáense reglamentos.—Ramírez de Arellano, 7.—Córdoba.

YESO DE PUENTE GENIL
Calidad absolutamente pura
—SACO DE 40 KILOS, PESETAS 0,95—
GONZALEZ HERMANOS
Pasaje del Gran Capitán, núm. 19

Avisos útiles
Cura del estómago el Elixir Sáiz de Carlos
—Urberuaga de Uvilla.—Marquina (Vizcaya).—Agua azogada. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidáense memorias y guías. Se remiten gratis.
—Agricultores.—Vean 4.^a plana, Abonos Peñarroya.
—La guerra con las armas produce el exterminio de la humanidad; la guerra de las industrias, las mejoras y selección. El Licor del Polo es ya, por selección, el primer dentífico del mundo.
—Una vida metódica y la Hemoglobina Asimilable Stengre, aperitivo tónico estomacal y de la sangre, regeneran los organismos.—Veza Farmacias.

Sección Religiosa
Santo de hoy. Santos Cándida, Rosa de Viterbo y Rosalía, vírgenes.—Mañana.—Nuestra Señora de Consolación y San Lorenzo Justino, obispo.
—Aviso circular.—Hoy en la Iglesia de la Piedad, la Comunidad del Colegio, por sus intenciones.—Mañana en la misma iglesia, costeado por don Luis Valenzuela y señora, por sus difuntos.
—Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de los Dolores, en su iglesia.—Mañana a nuestra Señora del Patrocinio, en la Compañía.
—Iglesia de Consolación.—Hoy primer día de la solemne novena que la religiosa Comunidad de Siervas de María dedica a su excelsa patrona María Santísima, en la iglesia de Consolación (calle de Armas).
—A las seis y media de la tarde se expondrá Su Divina Majestad, se rezará la estación mayor, santo rosario, letanía, gozos a la Santísima Virgen, reserva y salve.
—Los cultos de este día serán a intención de don Manuel Enriquez y señora, por sus difuntos.
—Primer aniversario.—Las misas que se celebren el día 6 en la parroquia de San Pedro, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Purificación Herrero de Vázquez (p.e.p.d.)
—Su esposo, hijos y demás familia ruegan a sus amigos la encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Restaurante de Antonio Gómez
Plaza de Cánovas (Antes Tendillas)
Teléfono núm. 163
Plato del día: Escalof de ternera con habichuelas verdes.
Se sirven cubiertos desde dos pesetas en adelante.

EL TIEMPO
Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:
Temperatura máxima al sol y al aire libre, 34'60.—Idem idem a la sombra, 28'20.—Idem mínima, 15'20.—Idem media, 21'70.—Oscilación, 13'00.—Agua de lluvia en milímetros, 00'00.—Agua evaporada en milímetros, 12'80.
Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:
Altura barométrica en milímetros a 0° 752'40.
Temperatura a la sombra, 18'00.—Idem del termómetro humedecido, 12'40.—Tensión del vapor del cielo, despejado.—Dirección del viento, S. O.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 327'00.

A NUESTROS SUSCRIPTORES DE FUERA
Esta Administración les avisa que han sido puestos en circulación los ejemplares para el pago de sus respectivas suscripciones, advirtiéndoles que en las LETRAS que les serán presentadas se consignará el tiempo que comprende dicho pago y el día en que concluye.
Para evitar los perjuicios de devolución de LETRAS, se les ruega y recomienda que atiendan al giro, sin más aviso, haciendo efectivas las que les sean presentadas.

Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Lo que dice Dato

El jefe del Gobierno, al recibir a los periodistas, les dijo que, según costumbre, había conferenciado, por teléfono, con los ministros de Marina y de Estado.

El primero le manifestó que los Reyes continuaban sin novedad y que el Monarca obsequiaría esta noche, con una comida, a las autoridades de Santander.

El segundo le participó que no tenía noticias interesantes del extranjero.

Comunicó que el Ministro de Marina, cuando regrese el lunes acompañando al Rey, se quedará ya en Madrid, dedicado a ultimar el presupuesto de su departamento.

Anunció que el consejo de ministros convocado para el lunes empezará a las tres de la tarde.

En dicho consejo se estudiarán las conclusiones aprobadas en la reciente asamblea de las Diputaciones castellanas, respecto a los derechos arancelarios del trigo y las harinas.

En vista de las quejas de los representantes de la prensa, prometió que rogaría al exultán de Marruecos Muley Hafid que se abstuviera de recibir a quienes no justificasen plenamente que muchos periodistas, con el objeto de evitar que muchos individuos que ostentan ese título falsamente le pidan dinero.

Por último, manifestó que los telegramas de Marruecos sólo daban cuenta de hallarse gravemente enfermo en Tetuán el comandante Bascarán, hijo del general del mismo apellido.

Ministro de jornada

Durante la permanencia de los Reyes en San Sebastián será ministro de jornada el Marqués de Lema.

Defunción

Esta mañana falleció en Tetuán el comandante de Caballería don Jacinto Bascarán, hijo del general del mismo apellido y ayudante de Jordana.

El conflicto del pan

El Ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que, durante las primeras horas de la tarde, se verificó una manifestación de mujeres y muchachos para protestar contra la falta de peso y la mala calidad del pan.

Los manifestantes se dirigieron desde las Casas Consistoriales al Ministerio de la Gobernación, pretendiendo ver al Ministro.

Los guardias de seguridad los dispersaron. Eran unos ciento.

Sánchez Guerra, hablando de tal asunto, manifestó que es lamentable que no se llegue a una solución definitiva.

Aseguró que, en parte, tienen la culpa de lo que ocurre los fabricantes de pan, pues no manifiestan en público las razones que exponen en privado y todo el mundo atribuye su actitud a excesivo deseo de lucro.

Una Real orden circular

El Ministro de la Guerra ha firmado una Real orden circular creando una sección en la cual la oficialidad de los regimientos de infantería adquirirá la práctica del manejo de las ametralladoras.

Las lecciones comenzarán el domingo próximo.

Visitas

Los senadores y diputados por la provincia de Córdoba han visitado al Ministro de la Gobernación.

Hecho grave

Ha ingresado en prisiones militares un capitán del Ejército, pagador de las comisiones liquidadoras de Ultramar, a quien se acusa de malversación de veinticuatro mil pesetas.

También ha sido preso un paisano, por considerarle cómplice de este delito.

Muley Hafid

El exultán de Marruecos Muley Hafid ha marchado a La Granja desde donde continuará el viaje a San Sebastián.

El presupuesto de Hacienda

Sábase que el Ministro de Hacienda se inspirará al redactar el presupuesto de su departamento en una organización que asegure la nivelación de aquel cuando termine la guerra.

El hermano de Maura

El Ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama del Gobernador de Baleares comunicándole que don Miguel Maura, hermano de don Antonio, se halla gravemente enfermo.

Sánchez Guerra ha enviado un despacho al presidente del Consejo de ministros conservador, expresándole el sentimiento que le ha producido la noticia.

El regreso del Rey

El Subsecretario de Gobernación ha dicho que el Rey saldrá de Santander el domingo y llegará a Madrid el lunes en el tren correo.

Provincias

Noticias de San Sebastián

Despacho de Instrucción pública
Telegrafían de San Sebastián que el Ministro de Instrucción pública despachó con el Subsecretario preparando los decretos que someterá a la firma del Rey.

Almuerzo

El Ministro de Instrucción pública almorzó esta mañana en el palacio de Miramar, invitado por la Reina doña María Cristina.

La cuestión de los vinos

El Ministro de Estado ha dicho que sigue recibiendo peticiones de los vinicultores respecto a la exportación de los vinos, añadiendo que espera de las negociaciones entabladas encontrar una fórmula aceptable que salve los intereses de España.

Una invitación

La Reina doña María Cristina invitó a un te y a una audición del pianista Stefiniani al Marqués de Lema, al Conde de Romanones, a la esposa e hijas de Dato y a otras personalidades.

Manifestaciones del Marqués de Lema

El Ministro de Estado, al hablar con los periodistas, les dijo que parece que los gobiernos inglés y griego han llegado a una inteligencia respecto a la exportación de géneros de Grecia.

Añadió que la prensa de los Estados Unidos discute acerca de la explicación dada por el Embajador de Alemania al Gobierno americano.

El Ministro de la Guerra

El general Echagüe saldrá para Madrid el lunes en el tren rápido.

García Prieto

Mañana marchará a Madrid, desde Cestona, García Prieto, sin detenerse en San Sebastián como se había anunciado.

LOS CONFLICTOS OBREROS

En Aranjuez

Ha quedado solucionada la huelga de los obreros del campo de Aranjuez.

En Gijón

El Gobernador civil de Oviedo telegrafía desde Gijón comunicando que, durante la mañana de hoy, se efectuaron las operaciones de carga y descarga en los muelles y en el puerto por obreros de la plantilla patronal.

Las tripulaciones de los barcos surtos en aquel puerto y en el de Musel los han abandonado.

Se confía en que los vapores José y Cartuja puedan zarpar con rumbo a Huelva y Santoña.

En Reus

Los últimos telegramas de Reus dicen que el día ha transcurrido con tranquilidad.

Sólo durante las primeras horas de la mañana se registraron algunas coacciones.

La guardia civil continúa escoltando las estaciones y los carros de transporte.

Confíase en que mañana o el domingo terminará el conflicto y concluirá el paro general, aunque la mayoría de los patronos se niega a despedir a los squirros.

En Oviedo

Participan de Oviedo que el Sindicato metálico ha presentado a los patronos reclamaciones para que les aumenten dos reales en el jornal.

El Gobernador, en vista de la amenaza de huelga, marchó a Langreo a fin de conferenciar con los patronos y obreros.

El director de la sociedad Duro Felguera ha pedido un plazo con el objeto de estudiar la petición, suspendiéndose con este motivo momentáneamente el conflicto.

Toros y novillos

Toros en Mérida

En la corrida verificada esta tarde en la plaza de Mérida hubo una buena entrada.

Lidieron toros de la ganadería de Guadalest, los cuales cumplieron.

Paco Madrid estuvo bien con el capote; demostró inteligencia y valentía con la muleta, sobresaliendo la faena del cuarto, al que dió magníficos pases naturales y de pecho y al herir quedó bien en su primero y superiorísimo en su segundo, del que obtuvo la oreja.

Gallito se lució toreando; banderilleó al quinto con gran arte; se adornó en la brega con el trapo rojo, cogiendo los pitones a las fieras y con el estoque estuvo superior en los dos que le correspondieron.

Se le concedió la oreja del segundo.

Sufrió una colada peligrosa, en la que estuvo muy oportuno al quite Paco Madrid.

Cuando mató al quinto abandonó la plaza para poder marchar a Málaga.

Posada reveló inteligencia y valentía, ciñéndose mucho al pasar, y con el estoque estuvo superior en ambos.

Cortó la oreja del último.

En Cuenca

Los toros de Olea jugados en Cuenca fueron regulares.

Gallo en el primero estuvo pesado con la muleta, contribuyendo a ello el aire que le molestaba. Dió un pinchazo malo, dos pescuecero y recibió un aviso; otro pinchazo como los anteriores, que originó las protestas del público, y al llegar el segundo aviso se echó el toro. En el cuarto hizo una brega incolora y quedó regular con el estoque.

Manolete superior con el capote, bien con la muleta, dando pases, entre ellos varios molinetes, que fueron aplaudidos, y pinchando muy bien en el segundo y superior en el quinto, en el que escuchó una ovación.

Belmonte dió verónicas colosales, realizó faenas soberbias con el trapo rojo y al herir estuvo superiorísimo.

Se le concedió una oreja.

Novillos en Villarrobledo

Los novillos de la ganadería de Covalada corridos en Villarrobledo resultaron buenos.

Torquito II estuvo bien.

Corchaito II estuvo superior; mató a cada uno de sus toros de una estocada y fué sacado de la plaza en hombros.

En Lopera

El ganado de don Florentino Sotomayor lidiado en Lopera fué bueno.

Ligerito, que figuraba como único matador, quedó superiormente.

Cortó una oreja y también fué sacado en hombros.

En Priego

En la plaza de Priego (Córdoba) jugaron novillos de la ganadería de don Romualdo Jiménez, que fueron bravos y de mucho poder.

Alvarito de Córdoba estuvo superior con el capote y en banderillas y despachó a cada uno de sus toros de un magnífico volapié, que le valió una ovación y la oreja.

Machaquito II también quedó superiormente y obtuvo una oreja.

García Bejarano demostró gran valentía; puso banderillas cortas y estuvo muy bien con el estoque.

Corrida suspendida

En Palencia ha sido suspendida la corrida de feria, anunciada para esta tarde, a consecuencia de la lluvia.

Otras noticias

Desórdenes en Almería

Participan de Almería que a las seis de la tarde fué puesto en libertad el Director del periódico «El Pueblo», procesado por injurias dirigidas contra el diputado Cervantes.

Con este motivo se verificó una manifestación tumultuosa, a la cabeza de la cual figuraban los concejales Fernández Burgos y don Fernando Muñoz.

La policía cortó el paso a los manifestantes en la calle del Príncipe.

El Gobernador civil les salió al encuentro y rogóles que se dispersaran.

El concejal Fernández Burgos mostróse irrepentino con dicha autoridad y fué detenido.

La detención originó un gran escándalo.

La guardia civil logró al fin disolver a los manifestantes.

Las autoridades adoptan muchas precauciones para evitar que se repitan los desórdenes.

Fuerzas de la benemérita de caballería patrullan por las calles.

Rector enfermo

El Rector del Seminario de Palma de Mallorca don Miguel Maura, hermano del expresidente del Consejo de ministros, se halla gravísimo.

Ha sido viaticado.

Se desconfía de poder salvarle. Numerosas personas acuden a informarse del estado del enfermo.

Hecho criminal

Participan de Orense que la guardia civil de Celanova ha detenido a cuatro vecinos por envenenar las aguas del río para obtener pesca.

Lerroux

En el tren expreso de Madrid llegó Lerroux a Barcelona.

Se propone asistir a un mitin que se celebrará el domingo próximo en Balaguer.

La jura de la bandera

A las siete de la mañana se verificó en Barcelona la jura de la bandera por los reclutas excedentes del cupo de 1913.

Al acto asistieron todas las fuerzas de la guarnición, vistiendo el nuevo traje de kaki.

Esceso público presenció la ceremonia a causa de la hora en que se verificó.

Al desfilar las tropas, un sargento de Artillería cayó del caballo que montaba por haber resbalado éste y sobre el cuerpo le pasó un arnés, causándole graves lesiones.

Fuó trasladado al hospital militar.

El Legazpi

Telegrafían de Cádiz que, procedente de América y Canarias, llegó a aquel puerto el trasatlántico Legazpi.

En él vienen los ministros plenipotenciarios de España en Venezuela y Bogotá.

Conduce cargamento de café.

Mañana seguirá el viaje con rumbo a Barcelona.

Temporal

En Santander reina un violento temporal. Por esta causa la Familia Real no ha salido hoy del palacio de la Magdalena.

Extranjero

= LA GUERRA = INTERNACIONAL

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde sólo dice que la artillería continúa funcionando con la misma actividad que en los días anteriores, sin resultados notables que señalar.

Comunicación alemana

El gran cuartel general del ejército alemán ha dictado el parte siguiente:
En el teatro occidental de la guerra en los Vosgos recuperamos unas trincheras perdidas en Agosto.

Nos hemos apoderado de la línea de Luegen Darmit, rechazando al enemigo y haciéndole doscientos sesenta y siete prisioneros.

En el teatro oriental nos apoderamos de la línea de Enarno Cowal y de los fuertes de la parte occidental de Grodno.

En estas operaciones hicimos quinientos prisioneros.

Cruzamos la carretera de Vislohaw a Vakerowet, apasionando a mil setecientos enemigos.

También nos hemos hecho dueños de la carretera que atraviesa los bosques de Bialovieska.

En casi todos los puntos del frente seguimos avanzando.

Las operaciones de los aliados

La comunicación oficial facilitada en París a las once de la noche dice así:

Sigue un bombardeo recíproco, muy violento, sobre gran número de puntos, especialmente en Artois, en el sector de Lorette Neuville, entre el Somme y el Oise y en las regiones de Fouquescourt, Dancourt y Tiyoloy, en la Champagne, en los alrededores de Sonain, en Argonna y sobre el frente de la Lorena en los valles de Remabois y en los alrededores de Gondexon Marelles.

En los Vosgos, en las regiones de Losseur y Barrenkopf, también continúa el cañoneo.

La aviación marítima

El Ministerio de Marina de Francia ha publicado una relación de los resultados obtenidos por las flotas de aviación marítima francesa que operan simultáneamente en Francia, Egipto, Siria y el Adriático.

Dice que las escuadrillas aliadas vigilan el litoral y la alta mar, buscando y atacando a los submarinos enemigos y bombardeando sus bases.

Da cuenta de que, durante la semana última, apesar de la intensidad del bombardeo de los adversarios, arrojaron en sus excursiones nocturnas más de trescientas bombas del calibre noventa sobre las bases navales alemanas de la costa belga.

También cooperaron el día 25 de Agosto al bombardeo de la selva de Hantulh por la escuadra, veinte aviones, todos los cuales regresaron indemnes al punto de partida.

Ultima hora

Avance de los alemanes

Madrid 4 (6 m.)

Urgente

Según un despacho de Berlín recibido en Ginebra, los alemanes franquearon el Niemen y tomaron a Grodno, ciudad de la Polonia y única plaza fuerte que conservaban los rusos en la segunda línea de defensa.

La ocupación se efectuó después de una terrible lucha librada dentro de la misma población.

MONTILLA, FOTOGRAFO

Trabajos fotográficos de todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, número 4.

ESCUELA MILITAR OFICIAL del Tiro Nacional de Málaga

con Sucursales en esta provincia:

Interesa a todos los reclutas del reemplazo de 1915, así como a los del 1916, acogidos o que piensen acogerse a los beneficios de reducción del tiempo de servicio en filas, y a los pertenecientes al cupo de instrucción que, sin ser de cuota, aspiren a disfrutar de las ventajas que la Ley les concede, aprender la instrucción militar en el próximo curso, que empezará el día 15 del corriente, con lo que se evitarán los perjuicios que se determinan en el artículo 281 de la vigente ley de Reclutamiento.

Numerosos alumnos han obtenido en esta Escuela el correspondiente certificado de aptitud y cartilla de tiro.

Para informes pueden dirigirse en esta capital a D. Angel López Montijano, Capitán de la Caja de Recluta de Córdoba número 22, con domicilio en la calle de San Eulogio, número 12.

FRINÉ. — Depilatorio universal

Dr. Milluet, Rue de Richelieu, 502.-París

Este depilatorio es superior a todos sus similares, pues con su uso se llega a conseguir la desaparición completa del vello. Su acción es inmediata, bastando solo breves minutos para hacerlo desaparecer. ES INOFENSIVO Y NO PRODUCE IRRITACION. — De venta en las principales farmacias y droguerías de España.

Precio: 5 pesetas frasco

ARENDAAMIENTO

Desde el día o desde San Miguel próximo se arrienda la hacienda de «Cobalillas», enclavada en el término municipal de Almodóvar del Río, compuesta de:

Hectáreas		Centiáreas	
20	20	1	olivar de 2. ^a
42	84	86	id. 3. ^a
97	93	97	monte alto y encinar de 1. ^a
214	24	31	id. id. id. 2. ^a
219	14	11	id. id. id. 3. ^a
1	83	64	cereal anual 2. ^a
30	60	61	monte bajo 3. ^a

Para tratar de su renta y demás condiciones con don Pedro de Toro y Lovato, calle Cardenal Herrera, núm. 20.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Dirigida por D. Baltasar Gil Picache

Comandante de Caballería, Doctor en Ciencias Físico Matemáticas y ex profesor de la Academia de su Arma, con la cooperación de DON PEDRO HERRERO DE MIGUEL, Capitán de Caballería y también exprofesor de dicha Academia, y competente Profesorado auxiliar

Resultado obtenido en los últimos exámenes por los alumnos de esta Academia.

Aprobados en 2.º ejercicio (Gramática, Francés y Dibujo).

- D. Alejandro Sierra, Artillería e Ingenieros.
- Miguel Ruiz, Caballería.
- Enrique Ramos, Caballería e Infantería.
- Alfonso Carretero, Caballería e Intendencia.
- Juan Zurbano, Caballería e Infantería.
- Rafael Urbano, Caballería e Infantería.
- Antonio Gómez, Caballería.
- Juan Gallo, Infantería.
- Luis Juliá, Ingenieros.
- Ismael Halcón, Infantería.
- Ignacio Halcón, Caballería.
- Joaquín Herrero, Infantería.

RESUMEN.—Todos los alumnos de esta Academia han aprobado dicho ejercicio sin perder ninguno.

Aprobados en 4.º ejercicio (Aritmética y Algebra teórica y práctica.)

- D. Rafael Urbano, Caballería.
- Juan Zurbano, Infantería.

Todos los alumnos han sido aprobados en 1.º y 3.º ejercicio (reconocimiento y Literarias por haber reunido las condiciones que exige el reglamento y presentado el correspondiente certificado del Instituto, sin que haya tenido que examinarse de esta materia ningún alumno.

Más de 300 alumnos ingresados por el Director de esta Academia en anteriores convocatorias constituyen nuestro crédito y la mejor garantía para los padres.

Esta Academia está constituida solamente por 25 alumnos, de los cuales 10 pueden ser internos, no admitiéndose ninguno que pase de dicho número. El próximo curso comienza el 1.º de Septiembre. Para correspondencia y reglamentos al Director

Plaza de la Trinidad, núm. 1. — Córdoba

WILLO

La Virgen del Carmen
:: Fábrica de Hielo Higiénico ::
del Excmo. señor Marqués del Mérito
— CORDOBA —

Ventas al detall.—Victoriano Rivera, 8.—Alfaros, 8.—Huerto de San Pablo, 15.

Para pedidos dirigirse a dicho señor, paseo del Gran Capitán, 18

Bodegas del Excmo. Sr. Marqués del Mérito. — Jerez de la Frontera

Especialidad en vinos, cognacs, ponches y la acreditada Amontillado Chirrin.
marca de vino

Leche pura de vacas holandesas, Gran Capitán, esquina Avenida Canalejas, a pesetas 0'60 litro, por mañana y tarde.

José Barea, hijo

Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'04 pesetas.—Idem sin hueso, a 2'76.—Ternera con hueso, a 2'34.—Idem sin hueso, a 3'34.—Macho, a

¿De donde llega este poder milagroso?

EL MUNDO ENTERO QUEDA MARAVILLADO
de las curaciones obtenidas con los milagrosos MEDICAMENTOS

L A M B E R DE FAMA MUNDIAL
SIFILIS • VENEREO DE USO UNIVERSAL

Los incurables recuperan la salud. Los médicos observan con estupor la facilidad de como estos medicamentos devuelven la salud milagrosamente a todos y quitan tantos enfermos de las garras de la muerte.

En todos los países del mundo, hombres, mujeres y médicos, todos quedan maravillados de las curaciones obtenidas con los «Milagrosos medicamentos Lamber», de composición puramente de hierbas vegetales, que contienen los principios de la vida y de la salud.

Un periodista que entrevistó últimamente al Director del «Consultorio Lamber», fué rogado de participar a todos sus lectores enfermos o habiendo en su familia persona enferma, de escribir para pedirle sus folletos y consultar sus dolencias gratuitamente.

Los **CONFITES LAMBER** dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de los peligrosísimos candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los ácidos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blanorragia (gota militar), etc. Una caja de **Confites Lamber** con la debida instrucción, 400 pesetas.

El **ROOB DEPURATIVO LAMBER**, inmejorable reconstituyente antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorreas, herpes, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de **Roob depurativo Lamber** con la debida instrucción, 300 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestará seguidamente y con reserva, dirigirse:

Medicamentos LAMBER.-Calle Claris, 56.-Barcelona.

Tres virtudes: Confianza - Honradez - Seguridad
De venta en Córdoba, «Union Farmacéutica Cordobesa», Claudio Marcelo, 8

Angel Herrera
Ambrosio Morales, n.º 1.-Córdoba.
Agencia de transportes y reclamaciones a los ferrocarriles, bajo la dirección, de D. Pedro Mendicuti.

Tos convulsiva
Se cura con la Grindelia del Doctor Fontán. Mejoría visible desde las primeras dosis. Frasco dos pesetas. Venta en farmacias y droguerías.

FRANCISCO GUERRERO BARRA, Mañices, 7, Córdoba.—Esta casa se dedica a hacer instalaciones de luz eléctrica, telefonos, pararrayos, motores, timbres, ventiladores y todo lo concerniente al ramo de electricidad, empleando para ello materiales de primera calidad. También se hace cargo de las instalaciones de bombas eléctricas, siendo de su cuenta la disposición del material de los mismos, desde una peseta al mes. Los muchos años de práctica dedicada a esta clase de trabajos me permiten hacerlos a precios sumamente económicos.

Para cabras u ovejas
Se venden abundantes pastos con los pámpanos de la vinya de la finca «Los Fuentes», situada en el pago de Linares. Darán razón en la misma.

Bálsamo Neuralgine
Insuperable Remedio Externo
CURA COMO POR ENCANTO

Reumatismo, Neuralgia, Gota, Contusiones, Dolores de espalda y riñones, etc., etc.

Bálsamo Neuralgine Insuperable contra los reumáticos y neuralgicos.
Con una sola fricción es lo suficiente para aliviar ó curar cualquier dolor reumático y neuralgico.
Toda clase de contusiones, y los torticolis, dolores de pescuezo y garfanta se curan con una fricción de BALSAMO NEURALGINE.
Dolores de espalda y riñones desaparecen como por encanto con el uso de este incomparable remedio externo.
Éxito completo en la curación de golpes, dislocaciones, torceduras, hinchazones posturas del pescuezo, etc.
Toda familia debe poseer un frasco, para tenerlo á mano en caso de accidente.
No debe faltar en ningún hogar!!!
Su baratura lo pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor, puede tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.
Remedio externo seguro, eficaz y limpio.
Bálsamo Neuralgine.-Bálsamo Neuralgine.-Bálsamo Neuralgine.
Compre usted el BALSAMO NEURALGINE que debe estar en todos los hogares.
De venta en el Centro Técnico Industrial, María Cristina, 4, y principales farmacias y droguerías.

Aguas de La Aliseda. - Provincia de Jaén
Curación de los catarros crónicos
Manantial de San José; el primero de España de aguas azoadas radioactivas, con resplandimiento permanente de gases, sin rival para las enfermedades del aparato respiratorio. Primera galería balnearia de España. Hotel confortable. Mesas particulares, luz eléctrica, cemerda desinfección, precios módicos. A cinco horas de Madrid y seis de Sevilla en el expreso de día. Estación de Santa Elena, coches á La Aliseda en una hora.
Temporada: 1.º Septiembre á 15 Noviembre
Pídanse informes y folletos al Administrador

Plaza de Toros
2 Grandes Corridas, 2
Domingo 5 Septiembre.—SEIS TOROS de HEREDEROS DE VICENTE MARTINEZ
GALLO-GALLITO-BELMONTE
Lunes 6 Septiembre.—OCHO TOROS de GREGORIO CAMPOS
GALLO - GALLITO - BELMONTE - SALERI II
Hay trenes boijijos en toda la red
A MÁLAGA - A MÁLAGA

Oposiciones á Profesores y Profesoras de Caligrafía y Dibujo de Escuelas Normales. No se necesita título profesional de ninguna clase, solo ser español y tener 21 años. El plazo para solicitar termina el 9 de Septiembre. Preparación completa. Academia Católica, Plaza del Cardenal Toledo, 5, Córdoba.

ARRENDAMIENTO. Se hace de ciento cincuenta y una fanegas de tierra, cercadas, en los Llanos de Aguilarejo, frente á Córdoba la Vieja, para pastos ó para labor y pastos, según más convenga. Para precio y condiciones, Góngora, núm. 14.

ARRENDAMIENTO. Desde el día se hace de la casa calle Juan Rufo, núm. 27. Para tratar, en la Administración de este Periódico.

OPERARIAS. En la sastrería de Sánchez Cerrillo, hacen falta varias operarias de prendas mayores, se pagan los mejores sueldos; inútil solicitar sin hacer buen trabajo.

Mecanógrafos
Reparaciones en Cajas Registradoras, Máquinas de escribir, fular y calcular. Trabajos garantizados, precios módicos. Eusebio Rioja é hijo, Leiva Aguilera, núm. 6, Córdoba.

ARRENDAMIENTO. Amplia y cómoda casa se arrienda calle Zamorano, número 8 (Fuencarral), en renta de 70 pesetas mensuales. Puele verse de 12 á 2. Para más informes, «Laboratorio Biosoy», San Pablo, núm. 1.

Almueda urgente
Se hace de un estrado, estantería, mesa, camas, mesita ministro y otros efectos de casa y mantas para caballos. Horas de ver-se, todos los días de diez de la mañana á seis de la tarde; calle Cardenal González, 133, Puertos del Puente, 130.

ACCIDENTES DEL TRABAJO. Se recomienda á los patronos y obreros de esta capital y su provincia se aseguren de Accidentes del trabajo, bien individual ó colectivo en la importante Compañía «La Preservadora», cargo del Agente de Negocios don Juan Escribana Gómez, con domicilio y oficinas en la calle Ambrosio Morales, núm. 3. Dicha Compañía hace toda clase de seguros sin tener necesidad de reconocer á los obreros, pues paga la hornia en el acto. Haciendo también seguros á chauffeur, cocheros particulares, mozos de almacén y criados. En las mismas oficinas se hace venta de varios cortijos, casas en esta población y préstamos hipotecarios á módico interés.

El día 31 de Agosto último se ha extraviado una cabra colorada, con las orejas espurradas, mocha. La persona que sepa su paradero ó la haya encontrado puede devolverla en las Ollerías, 15, y se le gratificará si lo desea.

Se vende la casa núm. 15 Carrera de las Ollerías, con bastante local para fábrica. Para tratar con el dueño en la misma casa.

Compro dos casas en buen estado y precio de tres á cuatro mil pesetas una, en las proximidades de Santa Marina, San Andrés ó Puertos del Rincón. Razón Pérez de Castro, núm. 17.

ARRENDAMIENTO. Desde el día se hace de varios graneros, una buena obra con pajar y otras habilitaciones, propias para bodega. En la calle Cardenal Toledo, núm. 3, informará.

SALÓN Y BAÑO. Se arrienda un salón con más de cien metros de superficie, en la calle Doctor León Terrelas, (frente al picadero del Sr. Urbanc); se vende un buen baño de zinc, casi nuevo. Para tratar, calle Caño, núm. 43.

FERNANDO GUIJO
Dentista
Gondemar sin núm. (donde está la fotografía)

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALENCIA

ANEMIA
Hémoglobine
VINO Y JARABE Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre **CURA SIEMPRE.** — Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza y hermosura á todos. — PARIS.

Vinos Quinados
Los acreditados vinos quinados y especial para enfermos de la acreditada casa de don José de Soto, de Jerez, se hallan a la venta en los establecimientos siguientes:
Centro Técnico Industrial, María Cristina, 4; Don Angel Avilés (antes Unión Farmacéutica) Claudio Marcelo, 8; Don Manuel Toralero, Espartería, 4; Don José Polo y Pérez, Ayuntamiento, 12; Don Juan Pastor Gómez, Gutiérrez de los Ríos, 20; y Don Jenaro La Calle, Duque de Hornachuelos, 6.

CONSEGUIDOS LOS DESEOS
EN EL CENTRO DE SIERRA MORENA tienen los señores viajeros lo que no esperaban. El incomparable **JUAN DE TORRE**, a costa de trabajos y desvelos ha montado un HOTEL que no la tiene que envidiar á los buenos hoteles de muchas capitales.
Cuenta con un magnífico comedor, cuarto de baño y con muchas habitaciones independientes, muy ventiladas y con luz eléctrica y timbre en todas ellas. También tiene dos buenas y amplias cocheras para toda clase de carruajes y automóviles.
SERVICIO ESMERADO Y ECONOMICO.—Coches á todos los trenes. Coche tertana y carro para el servicio de los pueblos convecinos.
No confundirse: Hotel de Torres, calle Muñoz de Sepúlveda, núm. 4, Pozoblanco

Botas envinadas
Se venden en perfecto uso. — Dirigirse á D. Vicente de Heredia Crespo. — Aguilar.

Gran Funeraria Católica
Servicio permanente. Teléfono núm. 303
Economía y prontitud.—Pompeyos, núm. 7.

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO
Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL **DR. WINTER**

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los catarros de pecho y bronquitis.
Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de los pulmones.
Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN reumatismos y dolores del costado.
Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de espalda, riñones y cabezas.
Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exíjase siempre la marca del DR. WINTER — Mucho cuidado con las imitaciones

Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya
MINAS Y FUNDICIONES DE PLOMO Y ZINC.-HULLERAS
Abonos y Productos Químicos.—Superfosfatos de cal de todas graduaciones.—Superfosfatos Azoados Peñarroya para cereales.—Super-ferro-Azoado Peñarroya para cereales y especialmente para las leguminosas.—Abono Peñarroya para Vinas.—Abono Peñarroya para Olivos.—Abonos completos para toda clase de cultivos.—Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniaco.—Sales de Potasio.—Nitrato de Sosa.
Para pedidos é informes dirigirse á José Cañete y del Rosal, Avenida de Canalejas, 9 dpdo. Agencia Regional de Córdoba

IMPRESA DEL DIARIO DE CÓRDOBA
20-GARCÍA LOVERA-20
Establecimiento Tipográfico el más antiguo y acreditado de la capital y la provincia, y el que dispone de más elementos.
Se hacen con prontitud y según los últimos adelantos en el arte de imprimir, toda clase de trabajos de lujo y corrientes, á precios sin competencia.
Especialidad en carteles de toros y teatros; impresión de cintas; facturas á una y varias tintas; esquelas de defunción y recordatorios desde lo más modesto á lo de mayor lujo; participaciones de enlace; Misa nueva, nacimientos, etc.; modelación para los Ayuntamientos, Hacienda y Militares; cartones; impresión y encuadernación de libros y prospectos de todas clases.
Grandes almacenes de papel y maquinaria modernísima.
20-GARCÍA LOVERA-20

CORSETERIA MADRILEÑA
Faixas higienicas
Corses rectos

LIBRERÍA, 14. — CORDOBA

ARRENDAMIENTO. Desde el día se arrienda la casa núm. 70 de la calle María Bija. Para tratar, Valdés-Leal, 2, donde también se vende un gabinete de piano con costo de 8 sillones, 2 butacas, sofá, cortinas y mesa de centro.

Se arrienda desde el día la casa número 3 calle San Antonio (Calle de Santa Marina); tiene hermosas habitaciones con cielos rasos, dos cocinas, despensa, espacio galinero y conerjas y herencia so huerto con buenos árboles frutales y buena cuadrá para varias caballerías. Para tratar y recoger la llave para verla á la calle Gutiérrez de los Ríos, núm. 40 (antes Almónas), de 12 á 7 de la tarde.

CASANA. DENTISTA. Marqués de Boil, 2
SUCESOR DE M. BELMONTE